

## Current Politics 时政 · 焦点

台湾当局实际控制太平岛和中洲礁

### 马英九的南海问题

目前的民意压力使得台湾当局绝不能再放弃在南海的利益。

本刊记者 | 阎海东

前不久，一支台湾地区海军编队出现在南沙东部。这组由十余艘舰艇组成的编队包括“武夷”号补给舰、“承德”号护卫舰和“郑和”号护卫舰等。新加坡《星岛世纪报》分析称，这支海军舰艇分队尽管会令大陆的南海舰队意外，但也会受到欢迎，因为南海的复杂形势会使实力强大的大陆南海舰队很多时候碍于大局，难以对其他国家发起行动，而台湾地区的舰队就灵活得多。

此前在3月22日及26日，越南武装巡逻艇曾两度接近由台湾守备的南沙太平岛，台军海巡警艇驱离时，遭对方鸣枪挑衅，台军也开枪示警，太平岛守军立刻进入紧急状态准备还击。台湾《中国时报》报道称，这起冲突撼动了马英九办公室及台湾地区安保高层，“国安会”召开跨部门紧急会议，要求守军不得动武，同时也向越南表达最严重抗议。

#### 台湾加强南海守军实力

台湾《联合报》报道称，早在2009年，鉴于南海局势变化带来的压力，负责驻守任务

近年来，台湾地区当局一直谋求实质性强化在南海的守军实力。

的台湾“海巡署”就多次向台“国安”高层提议强化该地区战力。台湾地区领导人马英九也曾指示“国安会”邀集相关单位研商对策，希望在对外宣示的同时，也能实质性强化在东沙和南沙的守军实力。

但南沙问题一直让台湾当局迟疑。一直以来，台“外交部”和“国防部”等认为，直接派海军陆战队重返东沙、南沙太过敏感，担心引起不必要的争端，因此建议由海军陆战队“代训”海巡队员，海军也调拨大口径炮给“海巡署”，从人员和装备上增强海巡驻军实力。据悉，马英九很快拍板同意，并指示“尽快执行”。

2011年3月，台湾“海巡

署”改变选兵方式——派驻东沙及南沙的兵源，虽仍隶属“海巡署”，但在送到南沙之前，将先接受海军陆战队的特训，包括登陆、反登陆、据点防御、游泳和刺枪术等战斗技能，强化战斗能力。

2011年6月，受过训练的海巡队员进驻东沙和南沙群岛，这也是台湾海军陆战队自1999年12月28日撤离后，“首次实质重返东南沙”，有消息称，这次防御补充包括导弹快艇。

在南沙200多个岛屿和珊瑚礁中，台湾地区当局目前实际控制着太平岛及中洲礁，其中0.49平方公里的太平岛是南沙群岛面积最大也最适宜居住的一座。1956年，“国军”改编南



在有关南海的复杂情况中，美国对海峡两岸在南海问题上的互动最为敏感。

沙守备，由海军陆战队的一个加强连戍守太平岛。1999年，在李登辉的主导下，海军陆战队撤出，由随后成立的“海巡署”代替。

太平岛距离台湾岛1600公里。在马英九去年6月决定派军舰之前，太平岛毫无军力可言，由类似大陆的武警——“海巡署”守卫。这意味着，一旦菲律宾或越南进攻太平岛，台湾当局将鞭长莫及。虽然太平岛有机场，但飞机从台湾岛飞抵太平岛需要一段时间，其间还很可能受到对方飞机的拦截。“现在看来这是台湾一个致命的失误，当时台湾当局认为撤出军队可以向周边国家释放善意，但越南、菲律宾根本不领情，而且还加快了侵占的步伐。”台军事研究专家郑继文说。

其实，台湾地区一直没有放松对太平岛和东沙岛的军事建设。1997年，台军扩建东沙岛军用机场，2005年秘密在太平岛上修建一条1500米长的跑道；2008年，一架台军C-130运输机首次降落太平岛，标志着太平岛礁已摆脱补给和增援困难的问题。但“海巡署”毕竟不是正规作战部队，在人员和武器配置上仍显薄弱。

政策方面，为应对南海局势，台“行政院”早于1992年8月5日核定成立“南海小组”。1993年4月13日，台湾地区当局制定了《南海政策纲领》，该纲领明确“坚决维护南海主权、加强南海开发管理、积极促进南海合作、和平处理南海争端、维护南海生态环境”五

大目标。1995年5月22日，台湾设立“南海突发事件紧急处理小组”，专门处理南海突发事件。

2010年，美国势力重返亚太地区，对于南海问题，美国改变过去的不介入立场，国务卿希拉里公然声称，南海的自由通行关系美国的国家利益。美国的直接介入，使南海争端更加复杂化。

2011年8月初，海峡两岸学界共同策划编撰的《2010年度南海地区形势评估报告》出版，该报告明确反映了两岸民众在南海问题上进行合作的呼声。这种趋向引起美国的高度关注。在有关南海的复杂情况下，美国对海峡两岸在南海问题上的互动最为敏感。

台湾军事问题研究专家田金丽认为，台湾一旦在南海问题上强硬起来，对美国来说就是大麻烦。尤其近年来两岸局势和缓，在南海问题上合作的可能性大大增加。如果两岸搁置争议，无论是合作开发南海资源还是进行防务合作，都将使美国在南海陷入被动。

出于上述原因，美方希望台湾不要在南海问题上过于强硬。以前李登辉从太平岛撤军，被民众骂成“丧权辱国”，而目前在蓝绿“立委”都对南沙问题立场明确的前提下，民意压力也会使台湾地区当局绝不可能放弃在南海的利益。

#### 处理方式，岛内态度不一

台湾方面已经明显感觉到来自越南和菲律宾的压力。而

伴随着军事上的实质性动作，台湾在有关南海问题上，态度也变得明朗强硬。

据台湾《联合报》前不久报道，针对菲律宾将于南沙群岛之中业岛兴建码头一事，台“外交部”2012年3月31日严正重申台湾“一贯的南海主张及立场”。台“外交部”强调，“对南海四群岛及其水域享有的一切应有权益，任何国家无论以任何理由或方式予以主张或占据，台湾地区政府一概不予承认”。

在南海问题上，台湾岛内也通常出现各种不大一样的声音。

“中研院”欧美所研究员宋燕辉在《联合报》上撰文称，马英九当局有必要考虑采取一些较为强势的作为，例如规划海军与“海巡署”在东沙和靠近中沙附近海域进行反恐、打击海盗、海上搜救与人道救援的联合海上演练，强化太平岛战略地位，加强监测与情搜等工作。

民进党籍前驻美国代表吴钊燮称，马英九的立场与大陆比较接近，美国在主张南海航海自由时，台湾也没有对外表示接受，“错过了跟世界上主要国家对话的时机”。

陈水扁幕僚张国城则认为，台湾地区在南海议题上很边缘，因此最好的作法就是低调不出声。一些舆论还提出，“维护南海主权，台湾地区应靠软实力”。因为“国防硬实力”的展现虽是最直接的出击，却容易引起区域性紧张甚至军事冲突。■



3月22日及26日，越南武装巡逻艇曾两度接近南沙太平岛，台湾“海巡署”舰艇驱离时，遭对方鸣枪挑衅，太平岛守军立刻进入紧急状态准备开火还击。台“海巡署”4月20日表示，越南船舰确实两度侵入太平岛6000米内限制水域，26日当天还侵入到4000米禁止水域，经“海巡署”派船和以雷达监控，对方退出，未酿成事端。“海巡署”否认有遭枪击情节。